Prezident republiky

V Praze dne 2.května 2007

Vážený pane starosto,

obdržel jsem dopis pěti obcí ze dne 10.4.2007, s jehož obsahem se ztotožňují další obce uvedené na seznamu. Sděluji Vám svůj názor na věc s prosbou, abyste o něm vhodným způsobem informoval i starosty a starostky ostatních zainteresovaných obcí, kteří pod dopisem nejsou osobně podepsáni.

Především bych nekladl do žádné souvislosti můj text z 21. února 2007, kterým jsem odpovídal na „Memorandum za nápravu vztahů státu a církví v ČR“. To je problematika daleko širší, a tzv. „blokační paragraf“, který je předmětem Vašeho dopisu může v tomto směru mít jen dílčí význam.

Jsem si velmi dobře vědom nežádoucích následků § 29 zákona o půdě č. 229/1991 Sb., který dnes už po 16 let brání účelnému nakládání s velkým počtem nemovitostí. Rovněž tak jsem si vědom toho, že problém se ve velké, ne-li v rozhodující míře týká právě obcí, které se vlastníky staly ze zákona České národní rady č. 127/1991 Sb., o přechodu některých věcí z majetku České republiky do vlastnictví obcí.

S námětem na zrušení uvedeného paragrafu naprosto souhlasím. Už pouhým zrušením tohoto ustanovení by se veškerý jím dotčený zemědělský majetek konečně stal předmětem normálních obchodních transakcí, a tedy i reálným vlastnictvím svých majitelů. Obce by s ním pak mohly nakládat i ve prospěch jeho bývalých vlastníků pokud jsou církevními právnickými osobami.
Ujišťuji Vás svou podporou v případě, že z podnětu obcí bude vyvinuta zákonodárná iniciativa ke zrušení uvedeného ustanovení zákona o půdě. Právo zákonodárné iniciativy, jak je Vám jistě známo, Ústava prezidentu republiky nedává.

S pozdravem

Václav Klaus
